

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica Izgonirii lui Adam din Rai

Evangelia Duminicii

Ev. Matei 6, 14-21

Zis-a Domnul: dacă veți ierta oamenilor greșelile lor, și vouă Tatăl vostru cel ceresc vă va ierta greșelile voastre. Iar dacă nu veți ierta oamenilor greșelile lor, nici Tatăl vostru nu vă va ierta greșelile voastre. Când postiți, nu fiți triști ca fățarnicii, căci ei își întunecă fețele lor, ca să se arate oamenilor că postesc. Adevărat vă spun vouă că își iau răsplata lor. Iat tu, când postești, unge-ți capul tău și fața ta o spală, ca să nu te arăți oamenilor că postești, ci Tatălui tău care este în ascuns; și Tatăl tău care vede cele ascunse îți va răsplăti ție. Nu vă adunați comori pe pământ, unde moliile și rugina le strică, și unde furii le sapă și le fură. Ci vă adunați comori în cer, unde nici moliile, nici rugina nu le strică, și unde furii nu le sapă, nici le fură. Că unde este comoara voastră, acolo va fi și inima voastră.

Postirea ne cheamă să ne aducem aminte de cei care nu mai sunt printre noi

De sâmbăta trecută s-au început pomenirile pentru cei răposați care se fac în perioada Postului Mare.

Pentru pomelnicele pentru cei adormți, vă rugăm a vă adresa preoților slujitori în afara programului liturgic (la finalul slujbelor religioase din cursul săptămânii).

De asemenea, concomitent, se vor desfășura și acțiunile umanitare devenite tradiționale, care se organizează în Postul Mare, cu sprijinul doamnelor din Comitetul Parohial.



Cântări din cartea Triodului la Duminica Izgonirii lui Adam din Rai

*Adam a fost scos din rai pentru neascultare, și de la desfătare a fost lepădat, amăgit fiind de vorbele femeii, și gol a șezut în preajma locului, tânguindu-se: vai mie! Deci să ne sârguim toți, să primim vremea Postului supunându-ne evangheliceștilor rânduieli; ca prin ele făcându-ne plăcuți lui Hristos, să dobândim iarăși sălășluirea raiului.

*Șezut-a Adam în preajma raiului, și, de goliciunea sa plângând, se tânguia: Vai mie, celui ce m-am supus înșelăciunii celei viclene, și am fost furat de ea și de mărire m-am depărtat. Vai mie, celui dezbrăcat de nevinovăție și lăsat în sărăcie. Ci, o, raiule, de acum nu mă voi mai desfăta întru dulceața ta. Nu voi mai vedea pe Domnul și Dumnezeu și Ziditorul meu; căci în pământ voi merge, din care am și fost luat. Milostive îndurate, strig către Tine: Miluiește-mă pe mine cel ce am căzut.

(continuare în pag. a 2-a)

Duminica Izgonirii lui

Adam din Rai

(a lăsatului sec de brânză)

- cântări din cartea Triodului -

* Soarele razele și-a ascuns, luna cu stelele în sânge s-au schimbat, munții s-au înfricoșat, dealurile s-au cutremurat, când s a închis raiul ieșind Adam, cu mâinile bătându-și fața și zicând: Milostive, miluiește-mă pe mine cel ce am căzut.

*În taină te laudăm pe tine, Născătoare de Dumnezeu, Mărie: că te-ai arătat scaun al marelui Împărat, cort preasfânt mai desfătat decât cerurile, car de heruvimi și mai presus decât serafimii, cămară a măririi; că din tine a ieșit întrupându-Se Dumnezeul tuturor. Pe Acela roagă-L, să mântuiască sufletele noastre.

*Scos a fost Adam din rai pentru mâncare; pentru aceasta și șezând în preajma lui, plângea tânguindu-se, și cu glas de umilință zicea: Vai mie, ce am pățimit eu, ticălosul! O poruncă am călcat a Stăpânului meu, și de tot binele m-am lipsit. Raiule preasfinte, care ai fost sădit pentru mine și prin Eva ai fost încuiat, roagă pe Cel ce te-a făcut pe tine și pe mine m-a zidit, ca să mă satur de florile tale. Pentru aceasta și Mântuitorul către dânsul a zis: Zidirea Mea nu vreau să piară, ci vreau sa se mântuiască și la cunoștința adevărului să vină. Că pe cel ce vine la Mine nu-l voi goni afară.

*Născătoare de Dumnezeu Fecioară, ca ceea ce ești după neam fiica lui Adam, iar după har Născătoare lui Hristos Dumnezeu, pe mine, cel alungat din Eden, mă cheamă iarăși.

COVORUL ROȘU

O femeie foarte nevoiașă, trăia într-o mare sărăcie împreună cu nepoata sa foarte bolnavă.

Starea copilei se înrăutățea pe zi ce trecea nemaiaivând medicamente dar nici bani să cumpere altele.

Cu multă durere în suflet, bunica, hotărî să o lase singură pe nepoțica ei și să meargă la oraș să caute ajutor. La singurul spital public din regiune i s-a spus că medicii nu se pot deplasa la domiciliu și că ea trebuie să o aducă pe fată pentru a o examina. Era disperată pentru că știa că nepoata ei, nici măcar nu se putea ridica din pat. A plecat și trecând pe lângă o biserică, hotărî să intre.

Câteva doamne stăteau în genunchi spunându-și rugăciunile. Îngenunche și ea. A auzit rugăciunile acelor femei și când a avut ocazia a spus și ea cu voce tare :

-- Bună, Doamne, sunt eu, Maria! Uite Doamne, nepoata mea este foarte bolnavă. Eu aș vrea să mergi la ea și să o vindeci. Te rog Doamne, notează adresa!

Doamnele erau foarte surprinse de asemenea rugăciune și continuau să asculte.

--Este foarte ușor, zise ea, doar trebuie să urmezi un drum de piatră și după ce treci un râu cu un pod, trebuie să mergi pe o cărare de pământ. Treci de magazinul de cadouri. Casa mea este ultima colibă din aia, mai dărăpănată.

Celelalte doamne erau foarte atente la această rugăciune și se abțineau să nu râdă.

Ea continuă :

-- Uite Doamne, ușa este încuiată, dar cheia se află sub covorul roșu de la intrare. Te rog, Doamne, tratează-mi nepoțica. Mulțumesc.

Și când toate acele doamne credeau că a terminat, Maria mai adăugă :

-- Ah, Doamne, te rog, nu uita să pui cheia la loc sub covor că dacă nu, nu voi putea intra în casă. Mulțumesc, mulțumesc mult Doamne!

După ce doamna Maria plecă, celelalte doamne începu să murmure spunând :

-- Cât de deplorabil este să vezi persoane care nici măcar nu știu cum să se roage! ! !

Când doamna Maria a ajuns acasă nu mai putea de bucurie văzându-și nepoțica stând pe podea și jucându-se cu păpușile.

-- Deja te-ai ridicat din pat ! strigă ea.

Și copila privind-o cu seninătate, i-a spus :

Un medic a fost aici, bunico! Mi-a dat un sărut pe frunte și mi-a zis că o să mă fac bine. El era așa de frumos bunico. Hainele Lui erau așa de albe și părea că strălucesc.

-- A, mi-a mai spus să-ți zic că a fost ușor să găsească casa noastră și că a lăsat cheile sub covor așa cum tu i-ai cerut.

MORALA: Dumnezeu nu vrea cuvinte frumoase, El vrea cuvinte sincere!

Timpul – o tainică introducere în veșnicie

Dumnezeu nicidecum nu depinde de timp și nu este limitat de acesta, ci, de fapt, timpul depinde de Dumnezeu și este limitat de El. Este imposibil să dăm o definiție exactă a veșniciei și a timpului, deoarece și veșnicia, și timpul, în natura lor tainică, sunt incomparabil mai mari și mai profunde decât noțiunile omenești. În manifestarea sa, **timpul** este geamăn cu spațiul, și câtă vreme mintea omenească se află în acest tip de existență și lucrare, ea nu le poate închipui unul fără celălalt. Într-un sens, timpul este înregistrarea schimbărilor ce se petrec la ființele care au început și sfârșit. Trecerea ființelor efemere de la început spre sfârșit se numește **dăinuire**. Însă și dăinuirea timpului în sine are sfârșit, pentru că și timpul are **moarte**. Iar dăinuirea, care nu are început, nici sfârșit și nu știe de moarte, s-ar putea numi **veșnicie**. Însă din aceasta nu trebuie trasă concluzia că timpul este vreo adversitate ontologică a veșniciei. Dimpotrivă, timpul, observat din peștera minții noastre vremelnice, pare o tainică introducere în veșnicie.

Dumnezeul Cel veșnic și prin Sine existent este pricinuitoarea timpului, de aceea **veșnicia și timpul nu se exclud**. De aceea timpul își descoperă sensul și plinătatea sa în veșnicie. Într-un chip dumnezeiesc, incomprehensibil minții noastre, Dumnezeu nu este doar înainte și după timp, ci și în timp, chiar dacă nu este din timp, nici în orice depinde de acesta. Existența de Sine a lui Dumnezeu se manifestă inevitabil prin dăinuirea veșnică, prin veșnicie. **„Eu sunt Alfa și Omega, începutul și sfârșitul, zice Domnul Dumnezeu, Cel ce este [ó ò̃v; сѣѣ], Cel ce era [ó ̣̣v; иже бе] și Cel ce vine, Atotțiitorul”**. Fiind începutul și sfârșitul oricărei ființe, Dumnezeu este începutul și sfârșitul oricărei dăinuiri, chiar și al dăinuirii timpului în sine: **„Eu sunt Cel dintâi și Cel de pe urmă, zice Domnul”**. Dumnezeu, după plinătatea ființei Sale celei întru tot desăvârșite, este înainte de

orice început și după orice sfârșit. **„Eu sunt Cel dintâi și Eu sunt în veac”**, zice Domnul. **„Înainte de Mine n-a fost Dumnezeu și nici după Mine nu va mai fi!”** În relația cu toate lucrurile, El este **„Dumnezeul veșnic”**. Psalmistul David, tresăltând cu sufletul de bucurie, I se adresează: **„Mai înainte de ce s-au făcut munții și s-a zidit pământul și lumea, din veac și până în veac ești Tu”**. Veșnicia lui Dumnezeu nu se poate măsura, nici măcar cu aproximație, cu ceva vremelnic. Măsurile noastre de timp nu sunt și măsuri divine.

(Sfântul Iustin Popovici, *Dogmatica Bisericii Ortodoxe*, volumul I, Editura Doxologia, Iași, pp.151-152)

Caută să faci cele bune!

(Matei 6, 23) *Iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va fi întunecat. Deci, dacă lumina care e în tine este întuneric, dar întunericul cu cât mai mult!*

Știm că toate faptele noastre sunt curate și plăcute înaintea lui Dumnezeu dacă sunt săvârșite cu inimă smerită, adică din dragoste pentru aproapele și cu gândul la rai. Căci *iubirea este împlinirea legii* (Rom. 13, 10).

Aici trebuie să vedem ochii ca mijlocul prin care săvârșim totul. Dacă acest mijloc este curat, drept și se îndreaptă către Cel care trebuie să se îndrepte, atunci fără îndoială toate faptele noastre sunt fapte bune, pentru că sunt săvârșite întocmai cu acel mijloc.

Și prin *tot trupul*, Hristos se referă la toate acele fapte pe care El le condamnă și pe care ne cere să le lepădăm. Căci Apostolul numește și anumite fapte, mădulare ale trupului: *omorâți mădularele voastre, cele pământești: desfrânarea, necurăția, patima* (Col. 3, 5) și altele asemenea.

(Fericitul Augustin, *Predica de pe Munte 2.13.45*, doxologia.ro)

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888

Colectiv redacțional:

Contact: tel. 0741 706 602, redactor_scf@yahoo.com

Vasilica Onofrei, Doru-Dumitru Sirghi, Valentin Burlacu, Răzvan Chițac,
Vlad-Mihai Carpiuc, Ramona-Maria Bogos, Mihail Afloarei, Pr. Mihai
Mărgineanu (coord.)

Grafică: Elena Gheorghită, Raluca Negrea, Dan-Andrei Morteci, Mădălina
Teliban

Administratori site parohie/pagină facebook:

Alexandru Losonczy, Costel Dumitru, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

PROGRAM LITURGIC și DUHOVNICESC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

**Duminică, 18 februarie,*

- ora 8.00 - Utrenia și Sfânta Liturghie.

În această duminică, se face lăsatul secului de brânză, iar săptămâna care urmează este prima săptămână din Postul Sfințelor Paști, săptămână în care se citește Canonul cel Mare al Sfântului Andrei Criteanul

**Luni, 19 februarie,*

- ora 17.00, Canonul cel Mare

**Marți, 20 februarie,*

- ora 17.00, Canonul cel Mare

**Miercuri, 21 februarie,*

- ora 17.00, Canonul cel Mare

- ora 19.00, Spovedit

**Joi, 22 februarie,*

- ora 17.00, Canonul cel Mare

- ora 19.00, Spovedit

**Vineri, 23 februarie,*

- ora 17.00, Slujba Sfântului Maslu

- ora 18.00, Spovedit

**Sâmbătă, 24 februarie,*

- ora 7.00, Slujba Utreniei și a

- ora 9.00, Sf. Liturghie

- ora 10.30, Pomenirea morților

- ora 17.00, Slujba Vecerniei

- ora 18.00, Spovedit



**Puteți direcționa 2% din impozitul pe venitul dvs.
pentru lucrările și activitățile pe care le susține
PAROHIA TOMA COZMA**

Datele noastre necesare pentru Completarea
Formularului 230 sunt:

- Numele Asociației: PAROHIA —TOMA COZMA
- CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095
- Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450
- Formulare personalizate cu datele deja completate, găsiți pe site-ul parohiei și la pangar.